

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Отношение курских студентов к волонтерской деятельности

Мальшко Ярослав Олегович

Студент (бакалавр)

Курский государственный университет, Факультет философии, социологии и культурологии, Курск, Россия

E-mail: yarmalyshko@yandex.ru

Волонтерская деятельность - это самый распространенный вид добровольческого труда, который из года в год набирает популярность не только у взрослого населения, но и пользуется вниманием со стороны молодежи. Сфера деятельности волонтеров довольно широка: донорство, реставрация памятников и зданий, помощь больным детям и ветеранам, помощь животным, помощь в проведении различных мероприятий, защита окружающей среды, пропаганда ЗОЖ, - и это только часть деятельности, которой занимаются волонтеры.

В конце 1990-х годов в России происходило активное развитие добровольческого сектора при помощи формирования общественных организаций и некоммерческих объединений, которые активно развиваются и в наши дни.

Что не может не радовать, так это то, что продолжается становление нормативно-правовой базы добровольчества. Дополнение Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» позволяет определить понятие, содержание и формы добровольческого труда. В 2013 году был предложен новый проект Федерального закона «О добровольчестве», который призван стать механизмом формирования правовой основы функционирования добровольчества в России [1].

Добровольческие общественные организации в настоящее время реализуют свои инициативы в различных областях социальной сферы.

В последние годы государство начало контактировать с представителями волонтерских движений. Основным толчком развития добровольческого труда в России можно считать проведение масштабных спортивных мероприятий на территории Российской Федерации. Первое - проведение летней Универсиада - 2013 в Казани, на которой было собрано около 20 тыс. добровольцев.

Второй и самый масштабный из проектов - подготовка и проведение зимних Олимпийских и Паралимпийских игр в городе Сочи в 2014 году, где наши волонтеры приняли активное участие в роли гидов, проводников и переводчиков для гостей на территории нашей страны. На соревнованиях было задействовано около 25 тыс. волонтеров.

По мнению многих специалистов, волонтеры в Сочи не просто не уступали тем, кто работал на предыдущих Олимпийских играх, но подавляющее большинство из них - превосходили. Эти замечательные люди не просто помогали проводить «Жаркие. Зимние. Наши» Олимпийские игры, но и в какой-то мере стали символом этого великого события для России.

Различные волонтерские акции и движения на территории России становятся уже приятной обыденностью. Курская область также старается не отставать от новых актуальных тенденций российского общества

В Курской области - сильные традиции добровольческого труда. Это один из немногих регионов в России, где живо движение педагогических отрядов, молодежных общественных организаций. Любой молодой человек, у которого есть желание помогать людям, может стать волонтером. Сегодня особенно быстрыми темпами добровольчество в Курской

области развивается в двух направлениях: студенческие трудовые отряды и молодежные общественные организации.

На 1 января 2015 года в реестр добровольческих организаций Курской области входят 385 волонтерских отрядов. В регионе около 8 тыс. волонтеров имеют индивидуальные регистрационные номера [2].

У современной молодежи региона фиксируется нарастание интереса к добровольческой деятельности. Так, в Курской области практически каждое учреждение среднего и высшего профессионального образования имеет по несколько организаций волонтерской направленности.

Для выявления отношения Курских студентов к волонтерской деятельности в декабре 2015 года был проведен социологический опрос. Эмпирическую базу исследования составили результаты пилотажного опроса 100 студентов, обучающихся в курских ВУЗах.

В результате проведенного анкетирования было выявлено, что подавляющее большинство респондентов имеют представление о волонтерской деятельности (90% опрошенных). Только 4% респондентов находятся в неведении о волонтерской деятельности и 6% затрудняются ответить на вопрос.

Анализируя результаты исследования, можно сказать, что 84% опрошенных считают, что добровольно-общественная деятельность - это положительное явление, 7% относятся нейтрально к данному виду деятельности и только 2% видят отрицательный контекст в общественно-полезной деятельности. Что не может не радовать: большинство респондентов (60%) не только положительно относятся к волонтерской деятельности, но и принимали участие сами в качестве волонтера. Правда, 40% не имеют личного опыта в этой сфере деятельности.

Если говорить о желании студентов заниматься волонтерской деятельностью, то можно сказать, что чуть больше половины опрошенных студентов (56%) хотели бы в дальнейшем заниматься волонтерской деятельностью, а 44% этого желания не имеют.

Осведомленность о деятельности волонтерских организаций на территории Курской области очень слабая, - так считают больше половины опрошенных студентов - 52%. Примерно одинаковое количество хорошо знакомо (26%) или наоборот совсем не знакомо (22%) с деятельностью волонтерских организаций в городе. Если говорить об информированности студентов о деятельности волонтерских организаций в регионе, то людей, которые мало что слышали о деятельности организаций (80%) в 4 раза больше, чем проинформированных (20%).

В последнем вопросе анкеты нужно было выбрать не более трех вариантов ответов. Следовало указать вид самой популярной волонтерской деятельности. Большинство респондентов считают, что донорство является наиболее актуальной деятельностью (54% человек). Чуть меньше (32% респондента) считают, что поиск пропавших людей является также популярной волонтерской деятельностью. Меньше всего, с точки зрения студентов, популярностью пользуется пропаганда здорового образа жизни (6% человек), защита окружающей среды (5% человек) и лишь 3% человек выбрали вариант «помощь в ликвидации катастроф».

Практическая значимость проведенного социологического исследования состоит в том, что оно позволило выявить наличие среди курских студентов потенциального слоя, испытывающего желание заниматься волонтерским трудом, причем их интерес связан не только с участием в спортивных мероприятиях, но и со стремлением оказывать помощь

детям. Опрос показал, что курские студенты, участвующие в исследовании, в целом воспринимают волонтерство положительно, но плохо информированы о деятельности добровольческих организаций на территории Курской области. Необходимо развивать систематическую работу с молодежью в этом направлении, прежде всего информационную.

Источники и литература

- 1) Выписка из протокола заседания Совета Государственной Думы от 4 июля 2013 г. № 106 «О проекте Федерального закона № 300326-6 «О добровольчестве (волонтерстве)» [Электронный ресурс]. – Доступ из справочно-правовой системы «Консультант» (дата обращения – 20.02.2016).
- 2) В КГУ прошел областной слет молодежных добровольческих отрядов // Общественно-политический еженедельник КурсК [Электронный ресурс] – 2015. – 15 декабря. URL: <http://gazetakursk.ru/novosti-kurskoj-oblasti/13429-v-kgu-proshel-oblastnoj-slet-molodezhnykh-dobrovolcheskikh-otryadov.html> (дата обращения – 21.02.2016).